

думать только, как да-
это было! В 1935 году
рабочего путейца
идёт в 1-й класс только
построенной железнодо-
школы № 12 на улице
Октябрьской. В этой
стали учиться ребята со
района Всполья, где в
домах и бараках
семьи железнодорожни-

труд в Великой Отечественной
войне 1941 – 1945 гг.».

Всё лучшее в человеке за-
кладывается в детстве. Так и
Тамара, воспитанная в трудо-
вой семье, пережившая тяжё-
лые годы войны, рано повзрос-
левшая, находила в себе силы
блестяще учиться, что позво-
лило ей в 1945 году с отличием
окончить школу и поступить на
физико-математический фа-
культет пединститута. Разгля-
дывая выпускную институт-
скую фотографию 1949 года,
видишь на ней солидных, до-
вольно взрослых мужчин, про-
шедших войну, и среди них не-
скролько тоненьких девушек,
среди которых и наша Тамара
Ивановна.

Потом Тамара Ивановна,
как молодой специалист, пре-
подавала физику сначала в
элитной московской школе, а
затем – в школе глухого таёж-
ного посёлка Тында Амурской
области, которому суждено бы-
ло впоследствии стать столи-
цей БАМа. В 1953 году она вер-
нулась в родную ярославскую
школу, носившую, правда, уже
другой номер – 64. Как один из
её учеников в те годы, могу

чества, а и такие достоинства,
как высокий авторитет, знание
школьной жизни, умение об-
щаться с коллегами, инициати-
ва, требовательность и высо-
кая ответственность.

По складу своего беспок-
койного характера Тамара
Ивановна никогда не стори-
лась общественной работы.
Достаточно сказать, что в 1971
– 1986 годах она являлась се-
кретарём правления Ярослав-
ского отделения общества
«СССР – Финляндия».

Пенсионный возраст не
стал для Тамары Ивановны по-
мехой в продолжении её люби-
мого дела: она ещё десять лет
проработала инспектором по
кадрам. А завершила свою ра-
боту на ниве народного обра-
зования преподаванием физи-
ки в её родной и любимой шко-
ле № 64. Теперь уже более пят-
надцати лет она беспрерывно ру-
ководит секцией ветеранов пе-
дагогического труда в Ярос-
лавском совете ветеранов вой-
ны и труда, Вооружённых сил и
правоохранительных органов.

Тамара Ивановна по-
прежнему живёт с ощущением,
что она нужна людям.

Вадим СВИРИДОВ,
выпускник школы № 64
1957 года.

О том, как идут дела, пред-
ставители общественности хо-
тели спросить у «первоисточни-
ка», то есть у подрядчиков. Да
только строители проигнориро-
вали приглашение обществен-
ности и на заседание не при-
шли. В эту стройку вложены
федеральные и областные
деньги, строительство ведётся
в рамках программы развития
моногорода, стало быть, и
спрос будет на самом высоком
уровне. Про сроки сдачи объ-
ектов первый заместитель главы
района Владимир Серебряков

сказал просто и конкретно – на-
до завершить все работы до на-
ступления холодов, и точка.

Другой наболевшей темой
для жителей Гаврилов-Яма ста-
ло завершение строительства
больницы. Об этом говорила
секретарь общественной пала-
ты Нина Трошина. Есть реаль-
ные шансы, что новый корпус
ЦРБ будет сдан к концу текуще-
го года. Но новостройкой не ре-
шишь все проблемы районного
здравоохранения. Не хватает
кадров. Например, в селе Вели-
кого нет постоянного доктора,

ско-акушерский пункт и перс-
пективы не радуют, поскольку
вчерашние выпускники меди-
цинской академии, несмотря на
финансовую поддержку про-
граммы «Сельский доктор», на
село не спешат. И хотя главный
врач Гаврилов-Ямской ЦРБ
Константин Шелкошвеев заве-
рил членов общественной пала-
ты, что со своей стороны
предпринял все возможные ме-
ры, чтобы запись к врачам-спе-
циалистам стала максимально
доступной, жалобы на длинный
лист ожидания сохраняются.

Лариса САХАРОВА.

Стало чисто и красиво

**Жители Веретейского сельского поселе-
ния Некоузского района вышли на субботни-
ки. Общими усилиями навели порядок на
многих важных объектах.**

В селе Лацком обиходили территорию возле
зброшенного храма Вознесения Господня
Здесь, на местном кладбище, похоронен свя-
щеннослужитель Николай Любомудров, который
был расстрелян по обвинению в антисоветской
пропаганде в 1918 году, а сейчас причислен к ли-
ку священномучеников.

Сельчане навели порядок и внутри храма, ос-
вободили проход к алтарю. Разобрали и сожгли
полусгнивший сруб какого-то не появлявшегося

тут пару десятилетий неразумного дачника. Рас-
чистили всю территорию вокруг церкви.

Навели у себя порядок и жители села Кузьма-
Демьян. Здешняя домохозяйка Елена Виноградо-
ва собрала всех односельчан, пришли и соседи
из деревень Марьино, Пропасти, Ажерово, Вет-
ренки... Выпилены и вырублены заросли, выко-
шена и очищена от сушняка территория кладби-
ща близ церкви Казанской иконы Божьей Мате-
ри.

А в посёлке Борок не только прибрались, но
и разбили клумбы у здания Института внутрен-
них вод Академии наук. Элитные, сортовые цве-
ты для них доставили из столицы!

Елена ОБУХОВА.

СПОРТ

Второе столетие ярославского футбола

В минувшие выходные начался второй круг чемпионата области по футболу

работу стартовал второй круг чемпионата Ярославской области
футболу. «Северный край» будет информировать читателей
о ходе этого турнира. Однако, прежде чем приступить к регулярному
сообщению о результатах соревнований, мы познакомим вас с историей ярославского
футбола.

Игра в «ножной мяч» была
популярна у жителей
Ярославской губернии
долго до того, как они узна-
ли о футбольных правилах и,
вернее, о футболе как тако-
м. Краткое описание подоб-
ной игры в дореволюционной
литературе есть в книге «От «Мар-
са» до «Сатурна» ярославского
спортивного журналиста
Виктора Храпченкова: «На по-
ле крик, смех, там взрослые
пестрые парни и женатые иг-
рают в мяч».

Конечно, футбольные сна-
ряды тогда выглядели совсем
иначе, чем сейчас. В это трудно
поверить, но некоторые из
них в прямом и переносном
смысле были каменными.
Мужчины перед игрой находи-
ли небольшой булыжник, обмо-
чивали его тряпками – и мяч
был готов. Сегодня немногие
профессионалы согласятся по-
тратить таким...

Одной из сильнейших
команд в начале XX века счи-
талась гаврилов-ямская «Чай-
ка» (после революции – «За-
ря»), в которой играли рабочие
льняной мануфактуры Локало-
ва. Сражались они на фут-
больном поле не только с игро-
ками из Ярославской губер-
нии. В 1914 году в так называе-
мом «крылатом матче» гаври-
ловямы разошлись миром с
«Соколом» из Кинешмы – 0:0.

Футбол на берегах Волги в
начале века был настолько по-
пулярен, что в Ярославле в не-
го с удовольствием играли на
переменах и после занятий
учащиеся мужской гимназии,
реального училища и кадет-
ского корпуса. Однако ещё
большей популярности игра в
мяч достигает после револю-
ции. В это время по распоря-
жению Ярославского окружно-
го комиссариата по военным
делам создаются спортивные
общества для развития физиче-
ских качеств у молодёжи до-
призывного возраста. Там юно-
ши занимались лёгкой атлети-
кой, теннисом, водным спор-
том и, конечно, футболом.

Именно при таких обще-
ствах формируются сильные
футбольные команды – «Спар-
та» и «Унион». В 1923 году они
сливаются в «Объединённый
клуб спорта», который позднее
переименовывается в «Спор-
тивный клуб железнодорожни-
ков». Футболисты «СКЖ»
бьются на полях не только с
местными командами, среди
которых наиболее сильная –
«Красный Перекоп». Чтобы
сыграть с «железнодорожника-
ми», в Ярославль прибывают
ведущие мастера футбольной
игры из Москвы и Ленинграда.
Позже «СКЖ» будет переиме-
нован в «Локомотив». В 1937
году уже с таким названием
команда выигрывает чемпио-
нат области (он проводится с



Игровой момент матча «Студенты» (Ярославль) – «Чайка» (Углич).

начала 30-х годов) и принима-
ет участие в розыгрыше Кубка
СССР.

Непримиримым соперни-
ком «железнодорожников» в
конце 30-х является команда
завода синтетического каучука.
Тогда около 60 процентов
работников этого предприятия
составляла молодёжь. Именно
поэтому здесь впервые задумали
заняться не только о создании
команды мастеров, но и о
юных спортсменах, которые
потом перейдут в команду ма-
стеров. В 1937-м молодёжь «Ка-
учука» начинает выступать в
чемпионате СССР среди юно-
шей.

Конечно, говоря об истории
ярославского футбола, нельзя
пройти мимо такого факта: 27
сентября 1933 года в Яросла-
вле состоялся первый междуна-
родный матч. Сборной города
противостояли испанцы. Фут-
болисты «красной фурии» то-
гда уступили нашим – 4:0!

В конце 40-х – начале 50-х
в ярославском футболе два
лидера – «Локомотив», кото-
рый рвётся в класс «Б», и
команда завода резинотехни-
ческих изделий. Футболисты с
Резинотехники тренирует Вла-
димир Виноградов, бывший
вратарь «железнодорожни-
ков». Под его руководством
клуб отлично выступает на
всесоюзной арене, а в 1956 го-
ду он доходит до четвертьфи-
нала Кубка РСФСР.

Одельная яркая страни-
ца в истории ярослав-
ского футбола – созда-
ние команды «Шинник». Сегод-
ня каждый болельщик знает,
в каком году был образован
клуб. Для тех же, кто забыл,
всё-таки напомним – в 1957-м.
Правда, изначально команда
шинного завода имела другое
название – «Химик».

Первый поединок в классе
«Б» чемпионата СССР «Химик»
провёл 7 апреля 1957 года. В
Ставрополе ярославцам проти-
востояли тамосские «Трудовые
резервы». Матч закончился по-
бедой наших футболистов –
3:2. По итогам сезона «Химик»
был 13-м. В том же 57-м ярос-
лавцы стартовали и в Кубке
СССР. Но тут дебютная игра

для них закончилась разгром-
ным поражением – 0:7. С 60-го
года ярославский клуб стал
именоваться «Шинником». На
изменении настояли работни-
ки шинного завода, пожелав-
шие, чтобы название команды
говорило о шифском предприя-
тии. А с 1964-го «Шинник»
стал выступать в классе «А»
чемпионата СССР.

Последние десятилетия
развитие футбола в нашем ре-
гионе шло на глазах у судьи
региональной категории Евге-
ния Александрова. Он обслу-
живал матчи чемпионата Яро-
славской области:

– Я начал судить с 72-го го-
да. Тогда все местные коман-

ды играли четырьмя возраста-
ми – младшие, средние, стар-
шие юноши и взрослые, –
вспоминает Евгений Эммануи-
лович.

Футбольных коллективов
по его словам, было много. На
звания некоторых из них сегод-
ня уже забыты. К примеру, в 70-
– 80-х годах очень сильную иг-
ру показывали футболисты
посёлка Бурмакино. Как уточ-
няет мой собеседник, за него
основном играли военнслужа-
щие из местной воинской час-
ти. Добиваться нужного резуль-
тата им удавалось за счёт ар-
мейской дисциплины. Силь-
ные команды были также
«Красные ткачи» (с фабрики
одноимённого посёлка), рыби-
нские «Металлист» и «Сатурн».

Из команд, игравших в чем-
пионатах Ярославской области
вышло много профессиональ-
ных футболистов – это и Ши-
лин, ставший в 72-м с луганско-
«Зарёй» чемпионом страны,
Гаврилов, рекордсмен «Шинни-
ка» по количеству проведённых
матчей и забитых мячей,
блеставшие на европейско-
арене Бушманов с Поповым.

Сегодня в чемпионате об-
ласти выступают 10 коман-
д. Помимо этого проводятся игр-
на кубок и первенство сред-
ветеранов и студентов.

Георгий КОЛЧИ
Результаты 10-го тур-
второго круга чемпионат
области по футболу: «Пер-
славль» – «Звезда» – 0:
«Ростов Великий» – «Пе-
ровск» – 2:0, «Агат» – «Стар-
» – 2:0, «Студенты» – «Чайка»
2:3.

Положение команд после 10-го тура

| | И | В | Н | П | М | О |
|------------------------------------|----|---|---|----|---------|----|
| 1. «Чайка» (Углич) | 10 | 8 | 0 | 2 | 47 – 16 | 24 |
| 2. «Агат» (Гаврилов-Ям) | 8 | 7 | 1 | 0 | 23 – 3 | 22 |
| 3. «Ростов Великий» | 8 | 6 | 0 | 2 | 29 – 14 | 18 |
| 4. «Старт» (Тутаев) | 10 | 6 | 0 | 4 | 32 – 20 | 18 |
| 5. «Петровский» | 9 | 5 | 1 | 3 | 24 – 15 | 16 |
| 6. «Звезда» (Рыбинск) | 9 | 4 | 1 | 4 | 30 – 20 | 13 |
| 7. «Авангард-Заволжье» (Ярославль) | 6 | 4 | 1 | 1 | 25 – 18 | 13 |
| 8. «Переславль» | 10 | 2 | 0 | 8 | 17 – 43 | 6 |
| 9. «Газовик» (Мышкин) | 9 | 1 | 0 | 8 | 14 – 42 | 3 |
| 10. «Студенты» (Ярославль) | 10 | 0 | 0 | 10 | 9 – 48 | 0 |

Матч «Газовик» – «Авангард-Заволжье» перенесён по те-
хническим причинам.